

Jószentvári Hírlap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-utca 1. szám

Felelősszerkesztő:
REITZ JÁNOS

Előfizetési ára egy hóra 35000 korona
Egyes szám ára 2000 korona

Mult és jövő

(R. J.) Talán egy héttel ezelőtt — ha jól emlékezem a mult vasárnapi számunkban — irtunk ezen a címen lehet, nagyon is fakó pár sort arról, hogy a tömegek kiábrándultan, teljes apátiával nézik ezeknek a meglehetősen zavaros és tétova időknek folyását és valami csodálatos nem-törődomséggel gubódnak be minden ember a közönszötte burokba. Akkori írásomnak gondolatmenete az volt, hogy a tömegérzésnek, a tömegakarathoz ez a hiányossága veszedelmes tünet, és mindmennyi sodor el bennünket attól a végső ideáltól, amely felé törekedni minden becsületos magyar embernek, osztály, felekezeti és pártkülönbség nélkül egyedüli kötelessége és amelyet Ganibetta tüzött ki letiport nemzete élethivatásának, a megaláztatások napjaiban; *toujours y penser, jamais en parler*. Mindig gondolni rá és sohasem beszélni róla. Igyekeztem megvilágítani a nagy összejáratás utáni tömegmozgalmak elbágyadásának és eredménytelenségének okait.

Es csodálatos véletlen, ugyanaznap, amikor az igénytelen vidéki tollforgató ezekről a dolgokról egy vidéki újság hasábjain a maga meglátásait közre adta és a maga gondolatait szötte-fonta, ugyanaznap a magyar újságírás atyamestere, Rákosi Jenő az egyik fővárosi lapban gyönyörű cikkben siratja meg az elvesztett ideálokat és állapítja meg az eszmények esődjét. Nemcsak a nemesebb célkitűzések iránt a lelkesedés, de a fogékonyság is zedekből. Az ideálok megkoptak, elfakultak, az eszmények nem hevültek a leleküket és néha-néha egy kétségbeesett, mintha a vegetatív élet kényszeredett robotjában élne ki magát ez a nemzedék, nem törődve a jövő problémáival és unottan tekintve vissza a mult drága hagyományaira.

Az igénytelen vidéki újságíró megvádolja a közelmúltat, hogy a nagy, egységes tömegérzéseket, a csodákat teremteni hivatott nagy erőt elforgácsolta apró csete-patékban és önző osztály, párt és felekezeti szempontok kicsinyes harcaiban felőrölte, ugyanakkor, ugyanekben a gondolatmenetben, nálam sokkal különben és nagyobb horizontokat átívelve, a legnagyobb magyar publicista riadtan sikolt fel: elveszték az ideálok.

Multkor cikkünk keseregve panaszkodott, hogy a tömegérzés és tömegakarathijján napról-napra, — szinte a mértani haladvány döbbető arányaiban távolodunk el minden tisztességes magyar ember végső céljától. És ezt az elvitáztatlan jelenséget a letergiába sü-

lyedt nemzedék elő tárva, kereste azokat az eszközöket, amelyek a tömegérzést újból életre kelthetik és a tömegakarathoz a maga impasszibilitásából kiemelhetnék. A nagy mester, Rákosi Jenő tömören megfelel rá, elveszték az ideálok, tehát ideálokat kell a tömeg elé állítani, igazán arra hivatott államférfiaknak. Megértjük, hogy az emberek legtöbbje a manák gondja alatt roskadozik és annak hallatlan terhe alatt vergődik. Súlyosabb, sokkal súlyosabb helyzetben volt a nagy francia forradalom alatt, a zsarnokság alatt leványadt és a rémuralom szeges ostorával majdnem halálra korbácsolt francia nemzet. A braun schweigi herceg ott tartotta a tor-

kán a kést, a terror örülten gázolt a vérben, az Istenek szomjaztak és a tömeg torkig jóllakott már a szabadság, az egyenlőség és a testvériség vérpárás bacchanaliáitól. Az „Egalité au la morte“ dacos jelszavából az egyenlőség kikopott és a halál ulti orgiáit. A tömeg undorodva ábrándult ki a jelszavakból, éppen úgy, mint a vezérekből.

Látta ezt egy sápadt képi tüzer kapitány a maga elvonulóságában, valami Buonaparte nevezetű és megérezte, ideált kell adni az unott tömegnek s ha megkapja a megfelelőt, akkor olyan erőt fognak mutatni ezek a meztlábások és nadrágtalanok, amiktől egy világrész fog reszketni. És kitüzte a gloár zászló-

ját. És úgy lett. Ez a sápadtképi tüzerkapitány a tömegütőerőn tartotta a kezét és a meztlábások és lerongyoltak a maguk ideálját megkapva, Európa nyakára tették a lábukat és nemzetüket olyan naggyá, mint Caesar tette egykor Rómát.

Vajjon formálja-e az idők titokzatos méhe a magunk emberét, aki a tömegérzés egységét ki tudja váltani, aki ideált tud eliben állítani és ezzel a tömegakarathoz csodákra hevíteni — ezen fordul meg a nemzetnek a sorsa. De ennek az embernek mielőbb kell jönni, mert az a bizonyos Buonaparte nevezetű ember se jöhetett volna akkor, amikor már Szent-Ilona szigetére kellett mennie.

József főherceg a 39-esek emlékünnepe

Ma este fél 7 órakor érkezik Debreczenbe -- Lobogózzuk fel a házakat -- A 39-es ezred története -- Az élő bajtársak hódolata a hősi halált halt bajtársak emléke előtt -- Debreczen város és a Hajduság ünnepe

Legendás hősei zivatáros időknek, egy szerencsétlen nemzet örök dicsőségét sugárzó önvédelmi harcának, meleg szeretettel köszönt benneket a borongós kornak szürke krónikása. Rohatyn, Komornó, Lesnovice, Roskóc, Szálnok, Doberdo, az Isonzó völgye mind egytől-egyig soha el nem hallgató himnuszát zengetik a 39-esek gyönyörű katonai erényeinek. A rohatyni kukoricások, a komornói erdők, a lesnovicei hegy-lejtő, a roszkóci tisztás, a szálnoki fenyők, Doberdó pokla, a morajló Isonzó mind, mind csodákat beszélnek még ma is, a hősök hőseiről, a csoda-sasokról, akik rettenetellenül és megingathatlanul állták a srapszék gyilkos szilánkjait, a pergőtűzek rémségeit és így mentek előre a dicsőség felé.

Piros parolis, fehér gombos hőszei a borzalmas csatáknak, akik ott álmodjatók örök álmodokat idegenben, legyen a nevetek egytől-egyig mindörökké áldott és emlékeitek ragyogó példaadás, hogyan kell élni és ha úgy jön a felebezhetetlen rendelkezés: meghalni a hazáért és a királyért.

Ma a ti emléketeknek áldoz az a föld, amely ringatta egykoron bölcsőtök, amelynek porában játszadoztatok, amely itt értelt benneteket férfivá a pacsirtadaltos mezőn serénykedőket, műhely falai közt munkálkodókat, a könyvek fölött görnyedőket, itt festette arcotokra az ifjúság rózsáit, hogy az élet virágzásának legszebb korában elsodorjon ettől a szülőföldtől egy rettene-

tes forgószél és idegen földön, lennyel motörök, a dolomitok kopár sziklái között ejtsen le élettelenül a korai sírba.

A debreceni ezred, a híres Don Miguelek addig, amíg magyar él, hervadhatatlan dicsőségüket átsugározzák az ivadékokra is, hogy hazafiúi és katonai erényeik ragyogásában és életfakasztó fényében az utódok is méltók legyenek hozzájuk. Az az emlékmű, amelyet a hegyelet és

bajtársi együttérzés emelt ott künne a Nagyerdő elején, hirdesse időtlen-időkig soha el nem fakuló dicsőségét a 39-eseknek és legyen az ég felé lendülő dacos fogadalmom, ha eljön majd a nagy nap, amely számon fogja kérni tőlünk, vajjon méltók vagyunk-e Hozzájuk, akik érettségük hullaták piros vérüket és áldozták fel fiatal életüket — igenis méltók leszünk Hozzájuk.

Isten bennünket úgy segéljen!

Az ünnepély teljes programja

A volt harminckilencedik császári és királyi közös hadseregbeli ezred, mint Debreczennek egykori háziere, hősi halált halt bajtársaik emlékezetére a 39-es bajtársi egyesület, művészi kivitelű emlékkövet állított fel, amit vasárnap szeptember 6-án lepleznek le impozáns keretek között.

A most leleplezendő emlékmű, néhai Wolff János tábornoknak, a 39-esek egykori ezredesének kezdeményezésére létesült. A bajtársi érzesek ápolására ugyanis a volt 39-esek bajtársi egyesületbe tömörültek s ennek az egyesületnek a lelke volt Wolff tábornok, akit őszinte szeretettel és rajongással vettek körül a bajtársak. Nagy lelkesedéssel fogadták annak idején vezérüknek azt az indítványát, hogy az emlékművet felállítsák. A bajtársak és a közönség áldozatkészségéből létre is jött a gyönyörű terv s a művészi kivitelű emlékművet Debreczen Tivadar tehetséges iparművész és szobrász tervezte. Az

élelmű már a Debreceni Műgyár telepen készen állt, amikor a lelkes gondolat megteremtője Wolff János tábornok az élők sorából eltávozott.

Wolff János tábornok halála után az emlékműbizottság irányítását Besztercebányai Klein László nyugalmazott tábornok, Vályi Nagy Frigyes ezredes és Penyigev Sándor nyugalmazott ezredes vették át. S ilyen kitűnő vezetőség mellett szorgoskodott a bajtársi egyesület megholdogult vezérének kezgyteljes gondolatának kivitelén s most kerül sor a szépművi emlékmű leleplezésére a Simonyi-út végén a Nagyerdő bejáratánál.

A világháboru alatt csaknem végig József királyi herceg volt az ezred parancsnoka. A katonák végtelen szeretettel viseltettek fenséges parancsnokuk iránt, akit „József apánknak“ neveztek el.

A 39-esek emléktáblájának leleplezési ünnepélyére Debreczenbe érkezik József főherceg.

József főherceg ma este fél 7 órakor érkezik Debrecenbe.

A szoboszlói sorompónál a szűkebb fogadó bizottság, élén a főispánnal és a polgármesterrel fogadja. Innen Széchenyi-utcán a városházára jön, majd a megyeházára hajtat, ahol a főispán vendége lesz.

Este 8-9 óra között a Városi dal együttes a főherceg tiszteletére szerenádot ad a megyeházán.

Az az album, amelyben 7000 elcsélt 39-es hős neve benne foglaltatik kazettájával együtt megtekinthető Riskó üzletében a városháza épületében.

A nagy mű leleplezése rendkívül díszes keretek között fog megtörténni. A város közönsége volt házi-eredetű iránti szeretetből fellobogóznak házaikat. — A 39-es bajtársak megvendélik a 39-es hadiözvegyeket és árvákat. Azok az özvegyek, akik részt kívánnak venni az ebéden jelentkezzenek a Hadróa helyiségében, Szent Anna-utca 12. szám alatti irodában. A leleplezés után a 39-es bajtársak az Arany Bika dísztermében bajtársi ebédre gyűlnek össze. Ebédjegyeket a főispáni titkárnál lehet váltani.

A 39-es gyalogezred nagyszerű multra tekint vissza. Megalapítója **gróf Pálffy János** volt, aki Mária Terézia uralkodása idején a hétéves háború alatt, 1756 december 15-én állította fel az ezredet. A hétéves háború kivül végigharcolta a törökök, az oroszok elleni háborúkat. — A napóleoni háború alatt mindvégig híven és hősiességgel állta meg a helyét az ezred a trón és a katonaság érdekeiben.

Debrecenbe 1818-ban került az ezred. Itt érte a magyar szabadságharc, amikor ősi tradíciójához híven töretlen büszkeségéről és hazafiasságáról tett tanubizonyságot.

A szabadságharc után lett az ezred tulajdonképpen közönségsereg. 1856. évben nagy pompával ülték meg az ezred centenáriumát, amikor Debrecen városa 2000 forintot adott a legénység megvendégelésére.

Königrátnél is kivette a maga részét az ezred, amikor az ezred parancsnokát el is veszté. Az ezred főharctere tulajdonképpen az olaszországi volt. Itt vívta meg győzelmesen a custozai csatát. A boszniai okkupációban mindvégig élénk részt vettek s számtalan dicsőséges ütközetet vittek diadalra.

A közelmúltban, a világháború alatt vívta ki az ezred azt a nagy elismerést és szeretetet, amely ma is élénken él minden magyar ember lelkében. A háború kitörésekor volt az ezred egyik zászlóaljának parancsnoka az akkor még trónörökös, már megboldogult IV. Károly királyunk, aki mindjárt a háború elején megvált kedvenc ezredétől. Első útja az ezrednek az orosz harc tere vezetett, ahol Przemvli alatti harcokat, a Kárnátok dicsőséges védelmét, a Sztropkó melletti nagy erdei harcot vívta meg és sok sikeres kimeneteli ütközetben szerepelt habért a magyar dicsőségnek.

1915. év közepén elkerült az ezred az olasz frontra. A doberdói harcok kivül végigharcolta a kilenc isonzo-i ütközetet, majd 1918. tavaszán a híres piávei offenzívában küzdött véres harcokat, ahol nagyon sok magyar ember lelte halálát. Ezután nemsokára bekövetkezett az általános összeomlás, ami a mindvégig lelkes, hazafias ezred katonáit olyan izmos és áldozatkész fegyverekben találta, mint amilyen dicsőséges útjára való indulásakor, a háború elején volt.

A holnapi emlékünneviség részletes műsorát az alábbiakban közöljük:

Az ünnepélyt reggel istentisztelettel előzik meg. Valamennyi templomban lesz istentisztelet. A római káth. templomban 8 órakor lesz az istentisztelet. A ref. Nagytemplom-

ban fél 9 órai kezdettel dr. Baltazár Dezső püspök fogja végezni az istentiszteletet. A további program a következő:

Kivonulás az emlékműhöz (Nagy erdő bejárat).

Magas katonai és polgári személynélek fogadtatása az emlékműnél.

Az emlékmű leleplezése 10 órakor József kir. őfensége ünnepi beszéde.

Alkalmi költemény. Irta és előadja Vályi Nagy Géza költő, százados.

Vályi Nagy Frigyes ezredes az emlékműben elhelyezi a hősi halottak névsorát.

Himnusz, katonai tisztelegés.

Az emlékmű megkoszorúzása sorrend szerint.

Az emlékmű-bizottság elnöke: besztercebányai Klein László ny. tábornok átadja az emlékművet Debrecen sz. kir. város közönségének.

Debrecen sz. kir. város közönsége nevében dr. Magoss György polgármester átveszi az emlékművet.

Szózat.

Diszfelvonulás, melyhez a volt harminckilencesek csatlakoznak.

Diszbed az Arany Bika nagytermében.

A volt bajtársak polgári ruhában jelennek meg, kivéve azokat a volt tartalékos tiszteket, akiknek a régi egyenruha viselésére engedélyük van. (Engedély kívánság szerint nyerhető Debrecenben, alispáni hivatalban.)

Harcéri kitüntetések a polgári ruhán viselendők.

Ugy a vidéki, mint a debreceni bajtársak az ünnepség napján, vasárnap reggel 8 órakor a Kollégium udvarán gyülekeznek.

Itt említjük meg, hogy a főherceget érkezése után a városi tanács dr. Magoss György polgármesterrel az élén üdvözlö a városháza előtt ahonnan a főherceg a főispán lakására megy. Vacsora alatt a városháza előtt lámpionos felvonulás lesz, amelyben részt vesznek a Máv. műhely zenekara, a cserkészek, bajtársi egyesületek, postások és vasutasok. Kívánatos, hogy a Debrecenben tartózkodó volt 39-esek is teljes számban jelenjenek meg. A felvonulás után a városi dal együttes a főherceg tiszteletére szerenádot ad.

A vidékről körülbelül 1000 volt 39-es jön Debrecenbe. Az ünnepély alkalmával 100 hadiözvegyet és árvát vendégelnek meg s akik erre igényt tartanak jegyeiket a Hadróánál átvehetik.

Látogatás a Kereskedők és Kereskedelmi Alkalmazottak Nyugdíjintézetében

Állandóan emelkedik a tagok létszáma - A kereskedők nyugdíjügye a teljes siker útján halad

A napokban felkerestük a Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület helyiségében működő Kereskedők és Kereskedelmi Alkalmazottak Nyugdíjintézetének a vezetőségét és érdeklődtünk az iránt, hogy az új egyesület működéséhez fűzött remények a teljesség mely stádiumába jutottak s hogy a vezetők szervező munkája mennyire haladt?

A kérdéseinkre kapott feleletek egytől-egyig mind biztatóak voltak. A nyert felvilágosítások szerint a beíratkozók száma már eddig meghaladta a végleg remélt mennyiséget, a vidék kereskedelme pedig oly lázasan és annyi lelkesedéssel érdeklődik az új nyugdíjintézet iránt hogy előreláthatólag 3-4-szeresre fog emelkedni a feltételezett taglétszám.

A magunk részéről nem csodálkozunk ezen a sikeren. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy a nagy gondolatok mindig magukkal ragadják az embereket. Ha pedig ezek a gondolatok a szépségük és a lendületük mellett még öncélt is szolgálnak, mint például a nyugdíj, akkor a siker, az érdeklődés és az eredményesség nem lehet kétséges.

A kereskedők nyugdíjintézetének a vezetősége úgy látszik, mintegy misszióknak tartja a kitűzött cél elérését. És ezekben az embereken meg van a misszionáriusok hite és akarata is. Ez a hit és ez az akarat pedig ne m fogja engedni gyengülni azt a szép lendületet, amellyel a kereskedők nyugdíjügye a megvalósulás és a siker útján halad.

Az elmúlt héten 75-re szaporodott Debrecenben az egyfogatú bérkocsik száma

A városi első foku közigazgatási hatóság a múlt héten a következő új ipari jogosítványokat adta ki:

Grosz Károly és társai férfitársak, Daku Mihály, Nagy József, Szabó Imre, Oláh Mihály és Murvai József egyfogatú bérkocsisok, Kaszás Mihály talyigás, Papp Gábor borjuihus-árús, Nagy Kálmán szatócs, özv. Takács Gyuláné női szabó, Olasz Imre cipész, Peterman István kefekötő, Oláh József, Ormós István, Matkó Gábor és Bakó Bertalan egyfogatú bérkocsisok, Kovács Lajos fűszeres, Orosz Julianna baromfikereskedő, ifj. Elek Mihályné zöldszékkereskedő, Vasas Gusztávné talyigás, Pásti Károly fuvaros, Kupfer Adolf férfi ruhakereskedő, Vadász Ferenc pipakereskedő, Boros Mihály tollkereskedő, Keckés János, Pataki István, Da-

ku János, turi István, Kiss István, ifj. Ecsedi János, Vég Imre és Gulyás István egyfogatú bérkocsisok.

Ezzel a 17 újabb iparendélyvel Debrecenben az egyfogatú bérkocsisok száma 75-re szaporodott fel, — míg kétfogatú bérkocsisok csak 25-en vannak, amennyiben Keckés János, Pataki István, Kiss István, Gulyás István, Ecsedi János, Vég Imre, Oláh József, Ormós István, Matkó Gábor, Bakó Bertalan, Szabó Imre, Daku Mihály és Oláh Mihály, akik eddig fiákeresek voltak, iparendélyüket egyfogatú bérkocsira írták át.

Egyébként pedig a kétfogatú bérkocsisok nagy része most már autótaxival áll ki, mert a bérkocsis szabályrendelet módosított arra, hogy a kétfogatú bérkocsisok két ló helyett autótaxit tartsanak.

Kiutasított kellemetlen idegen

Az állandó razziaik alkalmával igen sűrűn akadnak Debrecenben megszállott területekről jött gyanús idegenekre, akik itt üzleti ürügyek alatt tartózkodnak és bujkálnak.

Az egyik szállásadása éjszaka toppantak be a detektívek és igazo-

lásra szólították fel az ott tartózkodó alakokat. Az egyik Trebits Sándornak és csonkamagyarországi illetőségűnek vallotta magát és a névre szóló iratokkal akarta igazolni magát.

Az egyik jakó azonban ismerte és figyelmeztette a detektíveket, hogy az illető hamis nevet mondott be, mert Löwi Salamonnak hívják, az igazi nevére szóló utlevéllel jött át a határon is Szatmárról és nagyon gyanús alak.

Erre az ál-Trebits Sándort podgyászával együtt előállították és akkor kiderült, hogy csakugyan Löwi Salamonnak hívják, mert előkerült egyébként szabályszerűen kiállított utlevele is.

Miután még büncselekmény nem terhelt, dr. Kubinyi Béla rendőrbíró elé került, aki hamis név használatáért 250.000 korona pénzbírságra és mint kellemetlen és gyanús idegent az ország területéről mindörökké való kiutasításra ítélte. Az ítélet csak birtokon kívül felelhető lévén, az álnevet használó idegent a határra toloncolták és átadták az oláh határőrségnek.

Az ál-Trebitsch a szállásadáson azt mondta, hogy nősülési szándékkal jött Debrecenbe. Lehet, hogy házasságkérdő volt, aki Trebits Sándor néven akart megnősülni és a hozományvadászat után megszökött volna. Így azonban mindörökké megmenekült tőle a házasság révén igyekvő menyasszonyok, miután a Trebits névvel eleszött mindjárt a legelső igazoltatásnál.

Rézgálic

Porzol (száraz pásoláshoz)

Dupuy magcsáva

Azoform készítmények

a legjobb vetőmagcsávázó szerek minden mennyiségben kaphatók:

Kontsek Géza

K. r. t. c.

Főüzlet: KOSSUTH-U. 15.

Telefon: 22.

Fióközlet: PIAC-U. 22/24.

Telefon 1003.

Elsőrendű kelenyve-üzlet !!

Kardos László

cégelnél

LEANY és FIU INTEZETI előírás szerinti

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Fehérneműk, Papiánok, Matracok készzen és rendelésre nagy választékban.

Alapítási év 1831.

Kiváló anyagok!

Szakszertű kiszolgálás!

Határozott árak!

Koholmány a magyar-román paktum.

Az erdélyi magyar párt légből kapottnak jelenti a híreszteléseket.

Bukarest, szept. 5. Politikai körökben élénk feltűnéssel fogadták és különbözőképpen magyarázták azt a hírt, hogy a magyar párt és a román nemzet párt között paktumra irányuló tárgyalások indultak meg. A híresztelésekkel szemben a magyar párt elnöksége hivatalos közleményét adott ki.

Egyes erdélyi és bukaresti sajtóorgánumok napok óta hosszasan foglalkoznak a magyar párt politikájával és bizonyos tárgyalásokról és megegyezésekről írnak, amelyek a magyar párt és a román nemzeti párt együttműködése tekintetében jöttek volna létre. A Dimineata híradása szerint a szóbeli megegyezés

már meg van, csak még annak megegyezése van hátra.

A magyar párt elnöksége félreérteések elkerülése végett kijelenti, — hogy ezek a híresztelések légből kapottak.

A lapok jelentése szerint a magyar pártnak a román nemzeti párttal való megegyezéséről szóló hírek alapjául nyilván azon körülmény szolgált, hogy Sándor József kamarai képviselő egyik legutóbbi székely földi útja alkalmával véletlenül összekerült a vasuti kocsi Maniu Gyulával, akivel hosszabb beszélgetést folytatott, amelyek során természetesen különböző politikai kérdések is szóba kerültek.

Merénylet a bolgár király ellen tifuszbacilusokkal.

Budapest, szept. 5. Egy amerikai lap jelentése szerint Boris bolgár király ellen merényletet kíséreltek meg. Az udvari szakácsot megvesztegették, hogy a király ételébe tessen tifuszbacilusokat. A merény-

let véletlenségből kiderült és a szakács életét csak gyors szökéssel tudta megmenteni. A merényletet azok tervezték, akik a királynak nem tudják megbocsátani, hogy az agrárpárt 30 tagjának megkegyelmezett.

Friedlender Frigyes beismerő vallomást tett.

Vallomásában ártatlannak mondotta az olaszliszka csodarabbi. — A kora-délutáni vádtanács nem hozott döntést.

Az olaszliszka csodarabbi, Friedlender Hermann és társai ügyében — mint tudvalevő — tegnap délután fél 3 órakor döntött a debreceni törvényszék vádtanácsa, amikor is helyben hagyva a vizsgálóbíróség letartóztatási végzését, elrendelte mind a négy Friedlender további fogvatartását.

Azok után a megrázó drámai jelenetek után, amelyek a vádtanács határozatának kihirdetését kísérték, tegnap délután 5 és 6 óra között a törvényszéki fogházban kihallgatták Friedlender Frigyes Lipót, újpesti kereskedőt, akit előzőleg az öreg rabbi feloldott a tett kötelező esküje alól. Ezuttal a kihallgatást Bödő Károly és Holzner Jenő fővárosi detektívek végezték.

A kiszivárgó hírekkel csak annyit sikerült megtudnunk, — hogy Friedlender Lipót beismerő vallomást tett, s a milliárdos pénzhamisítás több tettesének a nevét bementotta az öt kihallgató fővárosi detektíveknek. A kihallgatás részleteit egyébként a hatóságok a legszigorúbb titok alatt őrzik, mert abban az esetben, ha azok a sajtóba kerülnek, a további nyomozásnak esetleg helyrehozhatatlan károkat okozhatnának.

Ma reggel dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd, aki dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró szabadságra menetele után átvette a hamis bankók ügyének további vizsgálatát, a délelőtti órákban felhozatta a fogházból Friedlender Frigyes Lipót, hogy ismét kihallgassa, s ha esetleg szükségessé válik szembesítse Friedlender Sámuellel.

A vizsgálóbíró szigorúan ügyelt arra, hogy a kihallgatás részleteiből semmi ki ne szivároghozjon. A vizsgálóbírósegéd ajtaja előtti folyosót a kihallgatás ideje alatt lezárták, s egy altiszt őrködött arra, hogy még

a folyosó ajtó előtt se tartózkodhassék senki, természetesen újságíró legkevésbé.

Itt említjük meg, hogy tegnap, pénteken délután 6 óra után dr. Preineszberger Jenő, a központi vizsgálóbírósegéd elnöke, — mielőtt megkezdte volna szabadságát, ismét maga elé vezettette a fogházból Friedlender Frigyes Lipót, akit kihallgatott. — E kihallgatás eredményéről eddig még semmi hír sem szivárgott ki.

Ma délelőtt 9 óra után kísérték fel a fogházorok dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd elé a súlyosan gyanúsított Friedlender Frigyes Lipót. A kihallgatás 3 óra hosszáig tartott, amennyiben az újpesti kereskedőt csak 12 óra után kísérték vissza cellájába.

Munkatársunk értesülése szerint a kihallgatásnak szenzációs eredmény volt. Friedlender Frigyes Li-

pót megtörve és sirva bevallotta, hogy az öreg rabbi, Friedlender Hermann ártatlan, amennyiben sem a hamis milliós bankjegyekről, sem azoknak terjesztéséről nem tudott, Friedlender Chaim is csak később vett tudomást a hamis bankók terjesztéséről, amikor már a hatóságok megindították a nyomozást.

Friedlender a vallomása további folyamán rendkívül fontos adatokat tárt a vizsgálóbíró elé. Súlyos terhelő vallomást tett a budapesti cinkosokra, a pénzhamisító banda tagjaira. Neveket és tényeket mondott el, mindezekről azonban a nyomozás érdekében jelenleg semmit sem közölhetünk.

Ugyancsak kihallgatták ma Friedlender Chaimot is, akit rövid vallomástétel után visszavezettek a fogházba.

A kihallgatások befejeztével, dr. Takó vizsgálóbíró bement dr. Kesserü Lajos törvényszéki elnök, kuriai bírósághoz, aki egyszersmind elnöke is a vádtanácsnak és részletes jelentést tett neki a mai nap eredményéről.

Dr. Kesserü elnök ekkor utasította a vizsgálóbíró, hogy a mai kihallgatások iratait terjessze be a vádtanácshoz. Egyben pedig intézkedést tett a vádtanács összehívására.

A debreceni törvényszék vádtanácsa ma délután egy órakor ült össze ismét dr. Kesserü Lajos kuriai bírósággal. Az ülésen, mely természetesen ez uttal is zárt volt, s annak lefolyásáról semmit sem hozhatunk. Az ügyet dr. Rézner Ervin referálta, a szavazó bíróság pedig dr. Biró Barna volt. A vádtanács az ügyészség képviselőjében dr. Bod Kálmán jelen meg. Az ügyet a kir. ügyészségen dr. Mező Sándor referálta.

A vádtanács egy órai tanácskozás után ismét anélkül oszlott szét, hogy a szabadlábrahelyezés kérdésében érdemi döntést hozott volna. Kiszivárgó hírek szerint dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd Friedlender Hermann csodarabbi és fia Chaim szabadlábra helyezési ügyében kedvező indítványt tett, mivel a mai napon és tegnap délután tartott kihallgatások kettőjüket, ha nemis teljesen, de lényegében tisztázták.

A vádtanács ezuttal azért nem tudott érdemi döntést hozni, mivel a vizsgálóbíró indítvány mellett ügyészi indítvány nem volt.

Később azonban mikor már a vádtanács tagjai szétel oszlottak, kiírták, hogy a szobájában direkt várakozik dr. Bod Kálmán ügyészségi alelnök, hogy az esetleges indítványtétel ne szenvedjen késedel-

met. A védők kérelmére dr. Kesserü Lajos kuriai bírósághoz, a törvényszék elnöke, akinek az elnöksége mellett ült össze a vádtanács, hogy abban az esetben, ha ügyészi indítvány lesz és a vádtanács tagjai még a törvényszék épületében vannak, hajlandó még azonnal összehívni a vádtanácsot.

Dr. Bod Kálmán ügyészségi alelnök a kezéhez kapott vizsgálóbírói indítványra azonnal rávezette az ügyészi indítványt. Bizonyos jelekből és az egész ügyet követő intézkedésekből arra következtetünk, — hogy dr. Bod Kálmán ügyészségi alelnök a szabadlábrahelyezést illetőleg sem ellene, sem mellette nem tett indítványt, mert hiszen a törvény értelmében sincs ilyenek helye az adott körülmények mellett.

Arra való tekintettel azonban, hogy a vádtanácsi tagok már elhagyták a törvényszék épületét dr. Kesserü Lajos törvényszéki elnök ma délután egy órakor 5 órára hívta össze a vádtanácsot. Az ügyben érdekelték nagy izgalommal várják a vádtanács döntését s azt hiszik, hogy ebben a jól megfontolt ügyben már tovább nem fognak a döntéssel késlekedni.

Külföldi szerződéseink

Varsó, szeptember 5. Lengyel Távirati Iroda. Grabsky miniszterelnök és Belitska tábornok magyar követ között tegnap történt meg a lengyel-magyar kereskedelmi megegyezésre vonatkozó ratifikációs okmányok kicserélése.

Budapest, szeptember 5. A magyar-görög kereskedelmi megegyezés ratifikáló példányait tegnap cserélték ki Bécsben Alt Waldmar követségi tanácsos, magyar ügyvivő és Lagudakisz görög követ.

Az erdélyi ref. püspök pásztorlevele

Kolozsvár, szept. 5. Nagy Károly református püspök pásztorlevelét adott ki, amelyben többek között ezeket mondja:

— Az iskolaügy ma már a reformátusok közös ügye. Kötelessége minden református hitközségnek, hogy iskolát állítson fel. Minden református embernek becsületbeli kötelessége, hogy az iskolákat jól felszerelve már is megalapítsák úgy, ahogy az egyházigazgatóság az iskola megnyitására engedélyt adott és azonnal kezdjék meg a tanítást.

— Most amikor — írja tovább a püspök — a népszövetség, a legfőbb fórum, dönt az erdélyi kisebbségek panaszai felett, felszólítom a papokat, imádkozzanak, hogy a döntés igazságos és kedvező legyen a romániai magyar kisebbségekre.

Ujabb druz győzelem

Jeruzsálem, szeptember 5. Druz forrásból származó hírek szerint a druzok szeptember 2-án bevették Sueida fellegrát. Ez alkalommal 150 fogoly és gazdag hadianyag jutott kezükre. Ezenkívül számos géppuskát és ágyút, továbbá nagymennyiségű lőszert zsákmányoltak. (Ezt a hírt eddig még nem erősítették meg.)

Kabát és Costümre kelmék

selymek, szövetek, harisnyák, keztük és mindenféle rőfös és rövidárak rendkívül olcsó áron

HOROVITZ GYULA

PIAC-U. 40. divatruházában Debrecen PIAC-U. 40. szerezhetők be.

Tiszviselőknék külön engedmény.

Keztük minden idényre legnagyobb választékban
Schön Sándor
keztü, kötszer és orvosi műszertárában
Debrecen, Plac-u. 14. Csapó-u. sarok.

Mindenkit érdekel

mert őszi és téli női ruhaszöveteket legolcsóbban, nagyválasztékban

WEISZ EMIL posztókereskedésében
KOSSUTH UCCA 1. szerezhetők be.

Bétes árak olcsó árakkal nagyválasztékban

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszerelés mellőzve. — Henné hajfestés.
Rumlinger hőgyógyászati Varga-utca 1. (barbark.)

A jövő évben renoválják a katolikus templomot

A templom már közel 40 éve nem volt renoválva — A munkálatok fedezésére szolgáló 600 millió már együtt van

A katolikus egyház — mint azt már megírtuk — a jövő évre nagyobb építkezési munkálatokat vett tervbe, amelyeknek megvalósítása azonban nagy mértékben függenni fog a jövő év gazdasági helyzetétől. A munkálatok között azonban első helyen áll az egyetlen debreceni katolikus templomnak a renoválása.

Már régóta az a helyzet, hogy ez az alig néhány ezer ember befogadására képes templom kicsiny Debrecen mintegy 24 ezer lelket számláló katolikuságának s nagyobb ünnepeken a hívek ezrei szorulnak ki az istentiszteletekről az utcára.

Az egyház már régen foglalkozik azzal a tervvel, hogy egy új és nagyobb templomot építtet, azonban ennek oly nagyok volnának a költségei, hogy a mai viszonyok között nem remélhető azoknak az előteremtése. A terv azonban továbbra is állandóan napirenden van s előbb-utóbb meg fog valósulni.

Addig is azonban, amíg egy új és monumentálisabb székesegyház

fogadhatja majd be a katolikus hívek ezreit, szükséges, hogy a régi, kopott külsejű Szent Anna-utcai templom minél előbb át legyen renoválva.

Mint illetékes helyen megtudtuk, a katolikus egyház a jövő évre mulhatatlan köteletségének tartja, hogy a katolikus templomot átrenováltassa. A renoválás költségei körülbelül 600 millióba fognak kerülni.

A költségek, amelyeket részint gyűjtés útján, részint pedig az egyház anyagi hozzájárulása folytán sikerült összehozni, gyümölcsözően vannak elhelyezve. Legnagyobb részük buzakamatos betétre van különböző bankoknál betéve s így teljes mértékben biztosítva van az összehozott összeg az elértéktelenedés ellen.

Tudomásunk szerint a katolikus templom már régebbi idő óta nem volt renoválva, mint a ref. nagytemplom. A legutolsó renoválás a 70-es és 80-as évek között volt, — azóta nem javítottak rajta s így bizony nagyon is rárér a javítás.

Hajduböszörmény 50.000 dolláros kölcsön ügye a vármegyei közgyűlés előtt

A rendkívüli közgyűlés egyhangulag elfogadta Hajduböszörmény beruházási programját - Fásítás, telekrendezés, tanyai iskolák létesítése szerepelnek a programban - A forgalmi s kereseti adójövedelme szolgálja a kölcsön fedezetül

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 órai kezdéssel rendkívüli közgyűlést tartott a vármegyei háza dísztermében. A közgyűlés iránt oly csekély volt az érdeklődés, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai közül — a megyei tisztviselőknél kivül — nyolcan jelentek meg.

A rendkívüli közgyűlést dr. Hadházy Zsigmond nyitotta meg s a Nemzeti Hírszékgyűlés elnökének útján a tárgysorozat pontjainak tárgyalására tértek át. Ezek között nagyfontosságú volt Hajduböszörmény város külföldi kölcsönügye. A város ugyanis az augusztus hó 2-án megtartott közgyűlése alkalmával egyhangú határozatot hozott arra vonatkozólag, hogy az amerikai Seypel-bankháztól 50 ezer dolláros, — tehát csaknem 4 milliárdos — külföldi kölcsönt vesz fel és pedig ugyanolyan feltételek mellett, mint amelyeket a magyar városok külföldi kölcsönszerződése tartalmaz.

Hajduböszörmény városát erre a határozatra az a körülmény indította, hogy a már régóta szükségelt hasznos beruházásokat a mai súlyos gazdasági viszonyok között a maga erejéből nem tudja eszközölni s így a drága külföldi kölcsönre van utalva. Értesülésünk szerint a város polgármestere a napokban fent járt a pénzügyminisztériumban, ahol azt az értesülést kapta, hogy a napokban folyósítandó városok kölcsöne, amely 10 millió dollár, még nem merült ki s így kilátás van arra, hogy Hajduböszörmény ebből a kölcsönből kopja meg az igényelt 50.000 dollárt.

Ha azonban ez mégsem volna lehetséges, a város ügyis megkapja a kölcsönt, amennyiben a magyar kormány most készít elő egy újabb

külföldi kölcsön-akciót s ebből fogják biztosítani Hajduböszörmény részére az 50 ezer dollárt. Az egyhangulag hozott határozatot a mai rendkívüli közgyűlés is helybenhagyta a bemutatott beruházási programmal egyetemben, amelyet alább fogunk ismertetni. A határozat természetesen még kormányhatósági jóváhagyást igényel, de bizonyosra vehető, hogy a kölcsön felvétele elé a belügyminiszter sem fog akadályokat gördíteni.

Hajduböszörmény városa a három és fél milliárdot kitevő külföldi kölcsönből a következő beruházásokat fogja eszközölni: Legelsősorban megkezdik a gyalogjárók asz-

faltozását és javítását. Így teljessé kiépítik a temetőhöz vezető gyalog és kocsmát, amely egyik legforgalmasabb része a városnak.

Megkezdődik továbbá a telekreken dezés és fásítás is, amelynek tervével már régóta foglalkozik Hajduböszörmény városa, de a gazdasági helyzet mindaddig lehetetlenné tette a megvalósítást. Különösen fontos a telekrendezés, amellyel kapcsolatosan kiépítik a vízvezető csatornát, ami körülbelül egy millióba kerül s így a kölcsön tetemes részét felemészti. A csatornát a közlekedés zavartalan és kényelmes lebonyolítása érdekében híd-dal is elfogják látni.

Rendkívül nagy jelentőséggel bír a tanyai iskolák létesítése is. A város ugyanis a beruházási program szerint a sűrűn lakott külösközekeken több tanyai iskolát fog létesíteni, ami a közoktatást is érdekében óriási fontossággal bír, különösen ma, amikor Hajduböszörmény lakossága számban növekedik.

A kölcsön tetemes részét fogja felemészteni a város belterületének kataszteri felvétele és az általános városrendelkezési tervek elkészí-

tése, amely szintén már igen régi terv.

A kölcsön fedezetül, épügy mint a többi városoknál, a kereseti és forgalmi adóból befolyó jövedelem szolgál. Az a remény, hogy Hajduböszörmény két, legfeljebb három hónapon belül megkapja a kölcsönt s így a beruházási programot rövidesen meg is tudják valósítani.

Ennek letárgyalása után a közgyűlés foglalkozott Hajdunánás köztség képviselőtestületének azon előterjesztésével, hogy a Hajduszentpéter-derecskei utat vegyék fel a törvényhatósági úthálózatba s ezt megfelelően építsék ki. A közgyűlés azonban ehhez mindaddig nem járulhat, amíg a programba felvett közutak teljessé kiépítve nincsenek. Ha ez megtörténik, semmi akadálya nem lesz a kérelem teljesítésének.

Helybenhagyta a közgyűlés Hajdudorog köztség határozatát is, amely a köztség házirendezésének ügyére vonatkozik. — Dr. Hadházy Zsigmond főispán a 17 percig tartó rendkívüli közgyűlést fél 11 előtt berekesztette.

Népvándorlási sírok az Ondód pusztán

Zoltai Lajos és Söregi János eddigi ásátásait kielégítő eredményeket mutattak fel

Ez év tavaszán Molnár Károly gazda debreceni tanyáján, a Gáll-dűlőben vályogvető cigányok öt régi csontvázat találtak. Toldy Árpád főhadnagy, hajduszentpéter csendőrségi szárnyparancsnok ébersége az ilyen régi csontvázat kiserő tárgyak közül a cigányoktól megmenekített egy bronzbujtatót, vagyis szijjvéget, egy kettőslapát alakú bronzpálcát, egy vaskést, két összetört koponyát, melyeket személyesen hozott be a városi múzeumba, ahol nyomban felismerték a leletek korai középkori jellegét és eredetét.

Miután valószínűnek látszott, hogy a vályogvető gödör körül több sír is lappang, talán egy nagyobb terjedelmű temető terül el ott: Zoltai Lajos és Söregi János muzeumdörök e héten harmadfélig napig próbaásatást végeztek a földtulajdonos szives engedelmével és Sesztina Jenő szomszédos tanyabirtokos támogatásával. Az eredmény mindjárt meglepő és teljesen kielégítő volt. Tizenegy sírt tártak fel. A temetkezés csupán két sírban mutatkozott egészen szegényesnek.

A többiből hun-avar sirmezőket jellemző ékszerek és ruhadíszek kerültek elő: állatalakokat, griffeket, indás növényi motívumokat ábrázoló öntött szijjvégek, csattok, boglárók, gyöngyös fülbevalók, vaskarikák és kések.

A legnagyobb ritkaság az egyik bujtató ornamentuma: tigrisen vagy más maeskaformájú állaton ülő női alak, mindkét feltartott kezében valamely csavaralaku tárgyat tartva. Legértékesebb lelet volt mégis egy lovassír, noha magát a vitézt már régebben megbolygatták és teljesen kifosztották bizonyosan gazdag mellékleteitől.

Ellenben még helyén és érintetlenül feküdt mellette a vele együtt eltemetett alacsony növésű, nagyfejű, négy és félévesnek látszó paripa egész csontváza. Az ősturáni fajú mén fogai között tartotta vas zabláját s alatta hevert egy pár vaskengyel; míg pofájáról öntött bronzboglárókat, egy párt különösen érdekes és ritka formájú szedték le az ásátás vezetői.

A temető felfedezésének jelentősége főként abban áll, hogy ez ideig egy városi múzeum és a kollégiumi régiségtár, mint a nemzeti múzeum csak néhány szörványos leletet tud felmutatni a hun-avar korszakból; míg most alapos kilátás van arra, hogy a további ásátások fényesen megjutalmazzák a városi múzeum régészeti osztályának fáradozásait.

Hirdetmény. — Hajduszentpéter központ közelében Vasut-u. 300. hsz. alatt 4 utcai szoba, konyha, 2 kamara, magtár és pincéből álló főépület és 1 szoba, konyha, kamara és iszállóból álló melléképületet és tengerigörét magába foglaló 501 négy szögöses beltelek örökáron szabadkészből azonnal eladó. Értekezhetni a tulajdonossal a jelzett háznál. —

x Klórus mindenütt kapható.

— Dr. Horváth Katalin gyermekorvos rendelését megkezdte Batthyányi uca 1. Telefon 183.

Nyári szövetek,

lusterek mosók az idény előrehaladottságára való tekintettel a legolcsóbb áron beszerezhetők

FISCHER ADOLF ÉS FIA cégnél
PIAC UCCA 61.

Most olcsón vehet a Lipcsei szörme-házban

Kohn Sándor szücsmesternél, Bika-szálló (Józset kir. h.-u.)

Szörmebundákat || gyermekkabátok
mérték szerint || olcsóbb a posztónál.

Valódi szörmebundák 320.000 K-tól feljebb
Szörmek nagy raktára. Darabonkénti eladás 60.000 K-tól

A teljesen átalakított „Hungária Kávéház” ma este megnyílik.

HIREK

Vasárnapi rend

— *A róm. kath. templomban.* A szokott időkben szentmisék, nagymise fél 10 órakor, amely után predikál Kovács Sándor káplán. Egész napon szentségimádás, az esti szent ségbeszédnél szentbeszédet mond Palóczy János káplán.

Kedden Kisasszonynapja. Szentmisék mint vasárnap. — A féltizes nagymise után dr. Lakatos Sándor mond szentbeszédet. Délután fél 4 órakor szentolvasó és litánia.

— *Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban.* Nagyttemplomban délelőtt fél 9 órakor ünnepélyes katonai istentisztelet: dr. Baltazar Dezső püspök, dél előtt 11 órakor predikál ifj. Csánky Bénéiamin, délután 5 órakor predikál ifj. Csánky Bénéiamin. — Kosuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Kolozsvári Kiss László, délután 5 órakor predikál Perpéthy Ferenc. Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Papp Imre, délután 3 órakor Peleskey Sándor, Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor predikál Baja Mihály, délután 3 órakor Tukacs Gy., Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál Molnár Ferenc, — Szegényházban délelőtt 10 órakor predikál Seress Béla. Nyilastelepen délután három órakor predikál Halász András. — Tanyákon: Ondód, Vedres-dűlőn predikál Kovács János, Bánkon egy teologus, Kösélyszegen Uray Sándor.

— *Az I. paróchiális kör* férfi bibliaköre nem szept. 6-án, hanem szept. 16-án, vasárnap kezd meg működését a Leány-utcai iskolában.

— *A Konfirmált Leányok Szövetségének* összejövétele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotályi telep 9. sz. alatt tartatik. Ugyanott 5-től fél nőtneknek biblia óra.

— *A Keresztény ifjúsági egyesület* vasárnap a Kollégium, földszint 4. sz. alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

— *A Kalvinisták Templomegyesülete* Vegyeskara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Otthonban (Egy házi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— *Az ev. templomban* az istentiszteletet f. hó 6-án, vasárnap, katonai felkérésre, kivételesen nem 10 órakor, hanem délelőtt fél 9 órakor Farkas Győző lelkész tartja.

— *Az ev. lelkész itthon.* Farkas Győző ev. lelkész, hosszabb tanulmányútról hazaérve, hivatalát átvette és a híveknek rendelkezésére áll.

— *Új építkezések Debrecenben.* Az elmúlt héten Debrecenben a következő új építkezések történtek: Deák Ferenc-u. 20. sz. két üzemhelyiség, műhely és füstölő, Hüvelyes-u. 6. sz. új lakóház, dr. Frick József tanár az Erdősoron nyári lakás, Reichmann Vilmos pedig a Széchenyi-u. sz. telken amerikai jégpince építésére kapott engedélyt.

— *Beiratások az új állami elemi iskolába.* Ertesítettnek az érdekeltek szülők, hogy a volt csapatkórházban (Mikepéresi-ut) az állami elemi iskola f. tanévben megnyílik és a beiratkozások szeptember 7-től 12-ig naponként 8-13 óráig eszközöltetnek. Ezen iskolai körzethez tartozik a Tégláskert, Boldogfalvai kert, Vargakert és a környékbeli telepek. Beiratási díj egy-egy tanuló után 8500 korona.

Künn nagy vihar van . . .

Künn nagy vihar van.
A jég kopog, a virágzó fa megremeg.
A csattanást, bögést mind behallom:
Dühöngenek a bősziült elemek.
De mit bánom, bármi lehet künn:
Én benn vagyok itt egyedül, egészen
Csukott ajtóju magány szobámban.
Villám villan le néha olykor
S olyankor elsápad a lámpa lángja.
És benn vagyok itt egyedül, egészen
S a sok sötét butor, képek s magány a társam:
Még a függönyöm is lehuzom,
Hogy a kívüli tombolást ne lássam.
Történhetik tőlem akármí,
Nem fog senmiképen sem fájni,
Nekem itt benn van a világom
S ügyet sem fogok reá vetni többet:
A vihar tőlem zuzhat, üvölthet.

De hátha egy nagy-nagy vihar jön,
Milyen most nincs s nem volt azelőtt:
Az ablakom bezuza durván
S fejem felől letépi a tetőt
S mindet elpusztít, tönkre rombol
És megingatja körül a falat —
S a kincseimből semmi sem marad...?
Mit tegyek a világba üzve majd?
Riadóként zeng a fájdalom akkor
S minden, mi bennem akkorig tölten fekiadt:
Eldobom a szordinós, puha hegedűt,
És belekezek a harsány, igaz dalba...!

S szavam milliókét hirdeti, vallja!

JÁNOSY MARGIT.

Erdélybe szökött a sikkasztó Lambing

Már 1-én este Nagyváradon, 2-án Kolozsváron látták - Lambingot magyartónak és oláhbarátnak ismerték örmester korában - Volt-e módjában kémszoigálatokat teljesíteni a sikkasztónak?

Még lázasan nyomoznak a milliárdos sikkasztó után, de már alig van remény, hogy az ország területén találják, sőt egyre alaposabb a gyanu, hogy már megszállott területen van. Ha hinni lehet a híradásnak, szeptember 1-én délután már átlépte az oláh határt, este Nagyváradon volt, 2-án pedig már Kolozsváron látták.

Az általános megdöbbenés, melyet a nagyszámú sikkasztás és a térszerűen előkészített és gyorsan végrehajtott szökés keltett, különösen katonai körökben, nem csökken, sőt komoly megfontolásokra kezd vezetni.

Hogyan is volt lehetséges ez a megdöbbentő eset? Bizonyos, hogy ez a csekély műveltségű, idegen származású, szürke alak olyan bizalmat élvezett, melyre az egész büncselekmény pontos végrehajtását építhette.

Ugyanaznap nagy felvételezések voltak Debrecenben. Így pl az államrendőrség részéről is, de ott két tisztviselő teljesítette a fizetési öszszégek felvételét. Az államrendőrség után Lambing egyedül vette fel a milliárdos összeget, nem volt kíséretében senki, pedig a mai világban, amikor a legvakmerőbb gonosztettek ismétlődnek meg napról napra, még a lehetőségét is ki kell zárni annak, hogy az államkincstárt kár érhesse. Hiszen néhány elszánt rabló el is rabolhatja az egye-

dül vételezőtől a pénzes táskát. — Ilyen eshetőséget is ki kellene zárni a helyes kezelésnek.

Ime a feltétlen megbízhatóságának örvendett Lambing-féle eset. Kiáltó példa ez arra, hogy ki kell zárni a jövőben még a lehetőségét is az ilyen eset megismétlődésének. A vakonbizás sohasem vezetett jóra. Ime itt is a keserves csalódás.

De van még sok és egyéb tanulság is. Igen sok a képzett, csonkalaházját szerető, magyar származású nyugdíjas tiszt, aki szívesen szolgálna. Minek áll akkor utjukba a megszállott területről jött, leghétségesebb állományból felkapaszkodott, megbízhatóság dolgában is alacsonyabb fokozatu, csekélyebb műveltségű Lambing-féle vagy Léderer-féle, most már nem is bizonytalan alak? Micsoda protekcióval eszúshatott be a csendőrség tisztikarába Léderer Gusztáv, a megszállott területre való, német származású és nem is kétes multu nővel házasságra lépett rablógyilkos, a nemzeti hadsereg tisztikarába pedig az örmestere lett szintén megszállott területre való, szintén német származású, alacsony műveltségű Lambing József és élvezte a magyar hadsereg tisztikarának minden tagját feltétlenül megillető tiszteletet és bizalmát?

Ezek a kérdések bukkannak az előtérbe e sajnálatosan szomorú és szegénytelen büncselekményekkel

kapcsolatosan az illetékes tényezők elé is.

Az anyagi és erkölcsi károsodásból a Lambing-féle aljas sikkasztási esetnek is meg kell, hogy legyenek a hasznos következményei. A pénzfelvételezés módján változtatni kell az ellenőrzés biztosításával. Lambing milliárdokat kezel, nála volt a pénzes szekrény kulcsa, még az ellenőrző is alkules képiében Nyugodtan kifoszthatta és az őrség szemelattára elvihette annak tartalmát. A pénzes szekrény kifosztása után egyedül, a szökésre alkalmasabb civil ruhában, kísérő és az államkincstár tulajdonát is biztosító ellenőrző, szükség (pl. rablótámadás) esetén védő-ellenőrnélkül ment 9 és 10 óra közt a postára, felvette az 1110 milliót és egyedül, a jól előkészített terv pontos végrehajtásával megszököhetett vonaton is, automobilon is Debrecenből, mely pár óra járásnyira van a trianoni határtól.

Még délelőtt kellett volna vissza térnie és a fizetéseket teljesítene de elmúlt 10 óra, majd 11 is, nem jött — és csak ezután indult meg a kutatás, csak ezután kezdődött meg a diszkrét nyomozás és miko már nagyon is alapos volt a sikkasztás és szökés gyanuja, akkor történtek meg az intézkedésekrekerítésére, de már akkorár túl is lehetett az oláh határon.

Hazafias fájdalom tölti el rettenetesen megesonkított haz minden hazaszerető polgárának lelkét, hogy ez a gyalázatos sikkasztási eset lehetséges volt.

De még az anyagi kárnál is sokkal súlyosabb eshetőség is felmerült a bünygy nyomán, t. i., hogy nem kímékedt-e ez a közönséges alacsony gondolkozású, idegen származású sikkasztó az ellenség javára? A vizsgálat során a sajtóban közölt hír szerint katonai iratokat nem lopott a sikkasztó Lambing. De ez még nem zárja ki a lehetőségét annak, hogy nem kérkedhetett? Nem-e vehetett másol tokat? Ez majd akkor derül ki maga tényleges valóságában, a tartózkodási helyét a nyomozó hatóság megállapítja és megindul kiadatási eljárás az ellenséges lammal, ahol él a magyar kincstártól elsikkasztott milliárdból.

Szomorú tények derültek ki a gyalázatos sikkasztásról a sikkasztásról utólag. A házkutatásnál az öre használaton kívül levő nagragta tó beszédes tanuja a sikkasztó Lambing érzelmeinek. A nadrártar egyik szára a régi osztrák színek a fekete-sárgát, a másik az olasz színeket viseli! Volt magyar katonának mondják róla, most már na, későn, hogy tovább szolgáló tiszt korában is nagy oláhbarátnak ismerték. A volt osztrák hadserebeli altiszt érzelmeiben nem változtatott a tiszti rang sem, melyre mint a gyalázatos büncselekmény igazolja — méltatlannak bizonyították a szomorúan fájdalmas tanulgokkal zárhatja le a magyar közvélemény a sikkasztó Lambing esetét is a Léderer-ügy után. Tisztul és értékjavulás lesz mindkettő következménye. A férgese hull es el, de annál tisztábban, ragyogóbban fog szemünk láttára hivat magaslátára emelkedni a magyar nemzeti hadsereg.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divat/anelek es mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.

Tisztviselőknék 5 százalék kedvezmény.

Olcsó házak

A város legszebb helyén 180 millióért ház eladó. 5 szobás beköltözhető lakással

4 szobás békőtd:helő családi ház

130 millió.

Gazdálkodóknak 2 szobás átadandó lakással 75 millió korona.

Nem telepen v. külvárosban

hanem bent a városban

Értekezni STEINER JÓZSEFNÉ

Fiac ucca 19. II. emelet.

TELEFON 624. TELEFON 62

Sokrates asztaláról...

A bók: szép formába öltöztetett udvariasság.

A zseni az a felsőbbrendű ember, aki önmagával mindig elégedetlen.

A legtöbb férfi még a függetlenségét is feláldozza a kényelemért. Ezért gondolkoznak a férfiak annyit a házasság előtt.

Az ötletet soha sem szabad magyarázni, mert banálisá válik.

A valódi erkölcs alapja a jó ízlés. Kár, hogy ma már az emberek izléstelensége nem ismer határt.

Csak a kényelmes férfi nem unja meg a házasságot.

Az udvariasságot ma már annyira lejáratták az átlagemberek, hogy az önértékes férfiak nem is akarnak udvariaskodni.

A férfi hiúsága, visszatükrözése a nők szépségének.

A kulturának éppúgy meg van a maga Istene, mint akár a kereszténységnek, akár a brahmanizmusnak. De amíg a vallás az ember képére alkotta meg a maga Istenét, addig a kultúra, az embert magas tositotta istenné.

Az ambíció manapság a stréberék erénye és egyetlen mentsvára.

Tapasztalásból tudom, hogy a saját azok szídják legjobban, akiknek legtöbb takarivalójuk van.

A férfi szerelmében az uralkodó elem az érzékiség, a nő szerelmében pedig a romantika. Kár, hogy a nők romantikája csak addig tart, míg nincs remény a házasságra.

A józanság a legridegebb érzés, mely még a szépséggel szemben sem ismer kíméletet.

A szellemességben nem az igazság a fontos, hanem a könnyedség. Az igazság sokkal nehezebb, sokkal szélesebb horizontu, sem hogy szellemesen hasson.

Az önértéket legtöbbször rossz helyen és időben alkalmazzák. Ezért olyan ellenszenvesek az önértékes emberek.

Az észszerűséget mindig megcáfolja a valóság.

A dicsőség olyan méreg, mely mindig több és több adagot kíván, anélkül, hogy halált okozna.

Milyen jó, hogy ma már nem Danák az asszonyok: aranyeső nélkül is meg lehet közelíteni őket.

A férfi szívesen megbocsátja a másik férfinak, ha elegánsabb és szebb. Azt azonban sohasem felejtje el, ha a másik szellemesebb és eszelebb tudott lenni — a nők társaságában. Ezzel a legjobb barátainkat is ellenségé tesszük.

Hazudni ott, ahol az igazság sértes: — ez az érvényesülés egyetlen titka.

A kötelesség-érzet a kivételes emberek adománya. Az ilyen kivételes ember — sajnos — ma már valóban kivétel.

Az udvariasságtól, csak egy lépés nyire van az alázatosság és én inkább leszek százszor udvariatlan, mint egyszer alázatos.

Egy férfi előtt minden leány érdekes, míg meg nem hódította.
Vághy-Benyóvszky Pál

Sport

A déli kerület atlétái Debrecenben

Valogatott mérkőzés Dél és Kelet között

Kimagasló eseménye a vasárnap sportjának kerületünk valogatott atlétáinak találkozása a déli kerület atlétáival. A találkozás különösen azért érdekes, mert feleletet ad arra, melyik a vidék legerősebb atlétikai kerülete? Évekkel ezelőtt még vitathatatlan volt Kelet hegemoniája s bár az itteni atlétika is létkai kerülete? Évekkel ezelőtt let fejlődése még nagyobb volt, — úgy hogy holnap teljesen nyílt lesz a küzdelem a hegemoniáért. De nézzük az esélyeket, a papírformát:

100 m. síkfutás. Ottovay, Wágner—Szokoly, Ókrös. Ebben a mezőnyben a 11 mp-t kifutó Ottovay verhetetlen. Szokoly erőteljes finissel második lehet Wágner előtt. Tip: 1. Ottovay, 2. Szokoly, 3. Wágner.

Magasugrás. Orbán, Radd—Létray, Veress. Ez a szám is biztos déli győzelmet hoz. A Gáspár után legjobb magasugró, Orbánt a vidéken nem verhetik meg, legfeljebb megközelíthetik. Tip: 1. Orbán, 2. Létray, 3. Radd.

Súlydobás. Donogán, Sass—dr. Kirhoffer, Gally. A súlydobás erős küzdelemnek ígérkezik, de a 12 m-en biztosan tudó veterán bajnokunknak végül is győznie kell. Gally is helyezve lehet. Meglepetés nincs kizárva. Tip: 1. dr. Kirhoffer, 2. Donogán, 3. Gally.

4500 méter. Kocsmár, Scherer—Gyulay, Alexa. Bizos keleti győzelem. Gyulai klasszisához senki sem érhet el ebben a mezőnyben. — Ha megszorítják, ker. rekordot javít, de győzelme nem kétséges. A többi teljesen nyílt. Tip: 1. Gyulay, 2. Kocsmár, 3. Scherer.

400 méter. Schweiger, Wágner—Szántó, Baresay. A mérkőzésnek tényleg legnyitabb száma. — Szántó győzhet, ha fitt kondícióban van és bírja a távot. A szegedi futók nincsenek rossz formában és Baresay is csinálhat meglepetést, úgy, hogy jóslásokba boesátkozni szinte lehetetlen.

Távolugrás. Orbán, Schweiger—Létray, Páter. A keleti atlétáknak győzniük kell, ha csak megközelíthetik is idej eredményeiket. Létray biztosabb ugró, mint a bajnok Páter s így őt várjuk győztesnek. 2. Páter, 3. Orbán vagy Schweiger.

110 m. gátfutás. Orbán—Szokoly, Koly és Király előtt.

Diszkoszvetés. Donogán—Rockenbauer, Gally. Ez a szám is Dél biztos zsákmánya, mert a 41 méter körül dobáló Donogánt Rockenbauer meg sem közelítheti.

800 méter. Kocsmár, Scherer—Baresay, Buday. Az egyetem fiatal futója Baresay érte el közülök az idén a legjobb eredményt és tekintve küzdőképességét, azt hisszük, nem csalódunk, ha ő benne látjuk a győztest. A déliek megfogják előzni Budayt.

Rudugrás. Rodd—Hadházy, Király. — Rodd erős küzdelme szíthatja a legtöbb szór bajnok Hadházyt, de megverni aligha tudja. — Hadházy biztosan ugorja a 340 cm-es magasságot és így győzni fog Rodd és Király előtt.

500 méter. Deák, Sipos—Gyulay, Gégeny. Bizos Keleti győzelem, Gyulainak Grósson kívül ma nincs riválisa. Tip: 1. Gyulay, 2. Gégeny, 3. Deák.

Gerelyvetés. Sass—Bácsi, Gally. Ez a szám is Keleti győzelmet hoz, bár kétségtelen, hogy Bácsi után Sass a vidék legjobb gerelyvetője. Tip: 1. Bácsi, 2. Sass, 3. Gally.

Olimpiai staféta. Schweiger, Ottovay, Wágner, Orbán—Szokoly, Szántó, Hadházy, Baresay. Ha ez a szám döntően el a küzdelem sorát: akkor Dél kerülne ki győztesen, mert stafétája sprinter sokkal jobb, mint Keleté és 400-on sem gyengébb.

Mindent összevetve, tehát négy biztos déli és négy biztos keleti győzelemre számíthatunk. Ezenkívül három számban Kelet, egy számban Dél győzelme valószínű, míg a 400 m. síkfutás teljesen nyílt. Ezek szerint 8:5, vagy 7:6 arányban Kelet győzelme valószínű. Megjegyezzük, hogy ez papírforma és egyáltalán nem lehetetlen, hogy egy-két váratlan győzelemmel a kitünően fejlődő déli atlétika kerül ki győztesen a viadalból. A verseny 3 órakor kezdődik a DTE Nagyerdei pályáján.

A Kassa-Debrecen közötti úszóverseny

A DEAC kitünő rendezősege egy héttel a klub országos versenyé után a holnap fél 3-kor kezdődő Kassa—Debrecen közötti úszóversennyel örvendeztetni meg az úszó-sport híveit. Kassa indulói a 100

m. gyorsúszásban Neményi, a 100 m. hátúszásban Messinger, a 100 m. mellúszásban Vozári, a hölgyúszó számokban: Neményi Elza, Schidlauer Rózi, Riba Terus, a junior számokban Csapó és dr. Neményi, az ifj. számokban Jacko, Földi és Uhinyak. A versenyen természetesen indulnak Debrecen legjobb úszói: Takács, Farkas, Jost, Vértés, Szentkirályi, Sonenvald, Acél és a többiek. A versenyt vízipólómérkőzés zárja be Kassa és Debrecen között. A kassaiak nagy játékerejét biztosítja az Egerrel elért 2:2 eldöntetlen eredmény. — A versenyt nagy érdeklődés előzi meg.

A futballbajnokság startja

NyKISE—DKASE (Nyiregyh.)
NyETVE—Ny Börriparos (Nyiregyháza).

BUSE—DTE (Berettyóújfalú).
A tavalyi harmadik és negyedik helyezett találkozását kíséri a leg nagyobb érdeklődés. Egyenrangú halvesorok mellett a nyiregyháziak védelme Károlyival erősebbnek látszik. — A csatársoroknál is a NyKISE javára billen a mérleg. Ez azonban — ismerve a DKASE küzdőképességét — nem tesz semmit és a debreceni csapat kicsikarhatja az eldöntelent. Legutóbbi találkozásaik eredménye 1:2, 3:0.

A DTE-nek nincs könnyű dolga. A saját otthonában levő és a bajnoki évre erős mérkőzésekkel készülő BUSE-t aligha verheti meg. Eldöntelent elérhet, de a BUSE győzelme valószínű. Bíró: Káldy. Utolsó eredményeik 0:3, 3:0. — A NyETVE előreláthatóan biztosan győzni fog az új I. oszt csapat ellen, amely azonban nem fogja könnyen odaadni a két pontot.

II. osztály Szabolcsi alosztály: KTE—KISE, Debreceni alosztály Harmónia—DMOVE. Kunsági alosztály: KIKSE—KMOVE és —TTE—Püsp. MAV. Az I. osztályu bajnoki mérkőzések előtt az ifj. csapatok találkoznak.

A budapesti események

Futball. A II. fordulóban minden csapat indul. — Mérkőzések: MTK—III. ker. TVE, BEAC—VAC, „33” TC—KAC, UTE—ETC, Vasas—FTC, NSC—Törekvés. Az előlállók esélye nagyobb.

Atlétika. Az MTK—FTC kétnapos nemzetközi versenyének a francia atléták indulása adja meg az érdekességet. A következő francia atléták indulnak: Cator (távolugrás) Baraton (800 m.) Jousse (400 m.) Norland (3000 m.) Gaude (5000 m.).

Evezés. A Pannónia nyolcassza Prágában indul Európa bajnokságáért. A versenyt a Moldova egy megdagadt részében bonyolítja le a nyolcas fitt kondícióban van.

Figyelem! Tankönyvcseré! Már megkezdődött!

Tavalyi tankönyveit becserelem csekély ráfizetéssel ez évben hasznúttakra. — Hasznáit tankönyveket letiron adok, — Filzetek, irószerek, rajzeszközök és mindenjele papíráru olcsó áron. — Ne sajnálja a társadságot, meg lesz lenve, hogy milyen olcsón vásárol, ha eljön a **Batthyányi-u. 6. sz. alé, az Alföldi könyv- és papirkereskedésbe.**

Villamossági vállalat

FANTA ERNO, Debrecen
Csapó-utca 11. sz. Dégenteld-tér 8. Telefon 9—59.

Tervez és készít villamos világítási és erőátviteli berendezéseket, saját üzemi villamos telepeket községek, malmok, gyárak és uradalmak részére. Raktáron tart mindennemű villamos anyagokat.

Olasz Olasz

Kalap

divat formában a legnagyobb választékban

Wernernél
Piac ucca 72. szám alatt.

Göblen, netz stb. munkákra modern **képkerepléc, köroválkeret**

úgy képekre, valamint álcákra nagy választékban **vitéz Homoródi (Hampel) Jenő**
Rákóczi-utca 8. — képkerepléc üvegcs

— **Cimbalom tanszak a Zenedében** Értésülésünk szerint egy évi távollét után újra Nagy József ref. főgimnáziumi tanár veszi át a cimbalom tanítását a Városi Zeneiskolában. A beiratkozás már javában folyik.

— **Évnyitó a statusquo íz. iskolában.** Évnyitó istentisztelet a Kápolnási-u. templomban f. hó 7-én hétfőn délelőtt 9 órakor. A tanítás 8-án kedden reggel 8 órakor kezdődik. Az isteni tiszteletre a t. szülők és érdeklődők ez uton is meghívattak.

— **A szülők gondatlansága miatt sok gyermek hal meg betegségben.** Az utóbbi időkben több feljelentés érkezett a hatóságokhoz, hogy elhalt 7 egy éven aluli gyermek, mert bár súlyos betegek voltak, szülők nem fordultak orvosi segítségért. A feljelentettek nagy része eseléd. A hatóság természetesen minden alkalommal megvizsgálja a halálos eset körülményeit. Egy ilyen hatósági vizsgálaton a szülő, aki 21 éves férjtelenszobaleány volt, azzal védekezett, hogy két hetes gyermekének előzőleg semmi baja sem volt, hanem hirtelen görcsöt kapott s azonnal meghalt. Ideje már nem volt arra, hogy orvoshoz menjen. A kihágási bíró azonban a gondatlan anyát súlyos mulasztása miatt 50,000 korona pénzbírságra ítélte. Valóban kár, hogy a törvény az ilyen eseteket csak kihágásnak minősíti és nem lehet súlyosabb büntetést kiszabni a gondatlan szülőkre, akik halálos beteg gyermeküket inkább meghalni hagyják, de orvosi segítségért nem fordulnak senkihez.

— **Fényüzési adót fizetők figyelmébe.** A munkatorlás elkerülése céljából az 1925 augusztus hóban beszedett fényüzési adónak a m. kir. adóhivatalba leendő beszállítására nézve a m. kir. adóhivatal a következő napokat állapította meg: Szeptember 9-én a fényüzési vállalatnak minősített összes kávéházak, cukrázdák, éttermek, tejcsarnokok, továbbá a különleges fényüzési vállalatnak minősített orfeumok és kabarék. Szeptember 10-én A B C D E F betűk, 11-én G H I J K L betűk 12-én M N O P R S betűk és 14-én T U V Z betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkekkel foglalkozók számolnak be a fényüzési adóval. Az elmaradtak szintén 14-én szolgáltatják be a fényüzési okmányokat, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívattak az adózók, hogy a határnapokhoz saját érdekükben szigoruan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet és azon célt, hogy a várakozást meggátoljuk — lehetetlenné teszi. Az, aki 15-ike után szállítja adóját, a törvény 154. szakasza szerint még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni. *M. kir. adóhivatal.*

— **Bortermelők figyelmébe.** Debrecen sz. kir. város adóhivatala értesíti a fogyasztási adó szabályrendelet 23. paragrafusa alapján a bortermelőket, hogy az általuk és háztartásuk által elfogyasztott, valamint eselédőségüknek és munkásaiknak természetbeni járandóságuk címén kiszolgáltattott saját termései boraik után 50 százalékos adókedvezményben részesülnek. — Azok a bortermelők, akik e kedvezményt igénybe akarják venni, kötelesek ez iránti i gényüket a kedvezményes adótétel alá eső évi bormennyiség megjelölése mellett a városi adóhivatalnál (21. számú szoba) szóval vagy írásban folyó évi október hó 10. napjáig bejelenteni. Későbbi időpontban érkezett bejelentések figyelembe nem vétetnek.

— **Wacha fest. mos, tisztít a legolcsóbban. Simonffy-u. 55.**

— **Végh Gyula szücsmester Debrecen legnagyobb Szőrme Áruháza, Piac-u. 4. szám.** — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Saál bunda 7—30 millióig. Perebundák 15—100 millióig. Snortkabát 1.500,00—10 millióig. Női bőrkabát 2.500,00—5 millióig. Női bekecsesek, női sapkák 2—5 millióig. Róka gallér és saálak 5—10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500,00—15 millió koronáig. kizárólag saját készítmény.

— **A bécsi Nemzetközi Vásárra jogosító vizumbélyeg és vásárigazolvány, valamint kedvezményes jegy kapható a MÁV. II. Menetjegyirodájában. Piac ucca 56. Telefon 12—03.**

— **Féláru vasúti jegyre jogosító Országos Kézműipari Tárlati Művészeti Igazolvány kapható a MÁV. II. Menetjegyirodájában, Piac ucca 56. Telefon 12—03.**

SZINHÁZ

Színházi iroda jelentése.

Megnyitó előadás a Csokonai-színházban. Ma szombaton este nyílnak meg több mint két havi szünet után a Csokonai-színház kapui Jókai Mór halhatatlan írónk „A löcsei fehérszöny” történelmi tárgyú regényes színművével. A közönség érthető nagyfokú érdeklődést tanusít, ami nem esoda, hiszen Kardoss Géza igazgató a főváros és a nagy vidéki városok kedvenceit hódította el óriási áldozatok árán. A megnyitó előadást Bársony Aladár, az új drámai főrendező állította be, ki ezuttal mint színész is bemutatkozik „báró Andrassy Miklós” szerepében. A címszerepben a közönség dédelgetett kedvencének *Halasi Mariskának* művészetében gyönyörködhetik, ki nek a szerepben művészetének teljes kifejtésére van alkalma. A többi szerep is a színház kipróbált művészi erőinek kezébe van letéve. *Szömörkényi Franciska, Szigeti Jenő, Tamás Benő, Kristóf Ferenc.*

Endrődi Miklós mutatkoznak be a vasárnap délutáni „Postás Katicza” kacagató népszerű operettben — *Halasiné, Szilágyi Marcsa, Károlyi, Krompachi* egészítik ki a nagyszerű együttest.

Vasárnap este Timár Ilia és Antók Ferenc, a visszahódított primadonna és új bonvivant mutatkoznak be a „Maricza grófnő” slágeroperettben.

Tekintettel az óriási érdeklődésre, ajánlatos a jegyeket előre megváltani. — Pénztári órák délelőtt 10—1-ig, délután 5-től.

A t. régi bérleket figyelmezteti az igazgatóság, hogy mult évi helyeiket — tekintettel a tömeges előjegyzésekre — f. hó 10-én tul nem tudja fenntartani. Bérelni lehet a titkári irodában, naponként délelőtt 10—1-ig.

A mozgósínházak műsora:

Viaszínház: Két sláger egy előadásban! Chaplinnal a főszerepben „Grand Hotel Mucsa.” Vigjáték 6 felvonásban és „Kisértetek éjszakája” „Kis szeleburdi.” Furesa történet 5 felvonásban Dorothy Gish-el.

Urdnia: Viget! Zoro Huruval, „Szökjünk meg tanár úr.” Vigjáték burleszk 6 felvonásban. Kisérők: Buszter és Luszter és „Nyalóka herceg, amerikai burleszk 2—2 felvonásban.

Meteorban vasárnap: „Az Arab, vi látattrakció. Alice Terry és Ramon Novarra főszereplésével. Előadások 3 órától.

Meteorban kedden. Boldogasszony napján: Mister Senki, Harry Piel-lel a főszerepben. Előadások 7 órától.

TUZSDE

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott volt. Hivatalos árfolyamok teljesen változatlanok.

KIFOGASTALANUL

fest. - mos, - tisztít

HRABÉCZY

Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.

Zürichi zdiat:
Páris 2430, London 2511, Newyork 518, Brüsszel 2305, Milanó 2075, Hollandia 208, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 375, Prága 1535, Varsó 92, Budapest 72.60, Belgrád 922, Bukarest 255.

NYILT-TER.* ÉRTESIEÉS.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Kuczik G. utóda debreceni hentesárugyár üzletéből kiléptem s most *Korom László* Csapó-utca 30. sz. alatti hentesmester ural tásba léptem, midőn ezt bejelentem, megkérem az én kedves jó közönségemet: sziveskedjenek szükségleteiket nálam beszerezni, hol mindig a legnagyobb pontossággal s figyelemmel lesznek kiszolgálva. — Állandóan friss hus, zsirnakvaló és saját készítésű felvágottak a lehető legszolidabb napiáron.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri

Jeney Jenő

a Kuczik-hentesárugyár volt üzletvezetője
Csapó-utca 30.

* E rovat alatt közlöttekért, nem vállal felelősséget, sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

Parádi

csevice forrás természetes gyógyvize orvosok által ajánlatik gyomorbaajok, epe és vesebántalmak ellen és a légzőszervek megbetegedéseinél. — Kellemes íze miatt mint borviz megbecsülhetetlen, a gyomorégést megszünteti.

FÖLERAKAT:

Debrecen és vidéke részére:

Kontsek Géza k. r. t.-nál

Főüzlet: Kossuth ucca 15.
Telefon 22.

Flóktüzlet: Piac ucca 22/24,
Telefon 1003.

Halló! Halló!

Felruházzuk ÖNT és FIAIT

nagyon olcsóért ha felkeresi a

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházát

Piac-utca, Bikaszálló épület



Halló!

Középiskolai tanulók teljes ellátást kaphatnak, Maróthy György-utca 41. sz. 101. az Iskolakönyvek új és használt, író és rajzszerek legnagyobb választékban kaphatók Antalfy József könyv- és papirkereskedésében, Mentanna- és Varga-utca sarok.

Dr. Révi Nándor ügyvédi irodáját Deák Ferenc-utca 11. szám alá (a Körvényszék átellenébe) helyezte át.

Fest, mos

és vegyileg **TISZTIT**
PALOTAY LAJOS
gőzmosodája

Főüzlet: **Kálvin-tér 5.**
Fiókiüzlet:
Battfay-utca 26. sz.
Műhelytelep Honvéd-u. 9. j.

Fehén kenyereket
5,300 K.-ért.

Fél-barna kenyereket
4,500 K.-ért.

Autóval házhoz szállítók.

KOHN Simonfy utca 18. szám.

Vidéki műmalom

liszt-termékeinek elárulására kaucióképes

elárusító vagy bizományos

kerestetik

Ajánlkozók

Hajdúmegyei Molnár Szövetséghez
Darabos utca 1. sz. délelőtt
10—12 óra között kéretnek.

Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon: 11-99.) Mindenkinek tudnia kell, hogy az Ingóságközvetítő új helyiségében: Kálvin-tér 19., ref. egyházi bérpalota a Fűvészkert-utcai oldalon, költözött át. Az Ingóságközvetítőre ugyanis mindenkinek szüksége van. Ha valamit el akar adni, csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. Elfogadjuk megbízást egész lakás-, üzlet- és iroda-berendezések, hagyatékok eladására, beraktározására. Ha bármit venni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliósokat spórolhat meg és mindent egy helyen a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett beszerezhet, ha itt vásárol. Páratlan alkalmi vételek régiségekben, dísz tárgyakban, közszükségleti cikkekben, butorokban, stb. Tekintse meg állandó kiállításhoz! Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, vásznakat, kanavásznakat, futószőnyegeket, csipkefüggönyöket, hat személyes porcellán étszervizeket, evőeszköz-készleteket, inga-, fafi- és ébresztő-órákat, szentképeket, szobrokat, sodrony-ágybetéteket, egész- és fél-hálókat, magános ágyakat, ebédlődíványokat, ruhaszekrényeket, asztal- és tornyos-spórokat és mindenféle ingóságokat. — A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Szív-u. 14—15. Telefon 356.

Csipke és harisnya
örösi választékban
kézimunka anyagok
legjutányosabban
kézimunka és mühimző vállalata Széchenyi-u. 1.

Kojanitz Károly vegyészeti gyára

Győr. — Ipartelepek.

Gyárt: Elefánt védjegyű la cipő-fényvédő, bőrszirt, bőrvazelint és fegyverzsirt. — Alapítva 1825.

A Gambriusban Kiss Jóska

elsőrendű zenekara muzsikál.

Fest LÉNGYEL Tisztít

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
CSAPÓ-UTCA 28.

Faputtonok és vedrek

kaphatók

Sesztina Lajos cégnél DÉBRECEN
Piac utca 23. sz.
Borprések, bornyomószákok s mindennemű vasárak állandó raktára.

A háboru előtt már közkedvelt szabadalmazott

Gyorsmosó háziszappant

ujra gyártja az

Első debreczeni Gőzszappangyár

Debreczen, Külsővársártér 3.

Kapható minden fűszerkereskedésben.

MEGNYILT!

FORTUNA DROGUERIA

Csapó és Rákóczy utca sarok.

Felhívom a mélyen tisztelt közönség szives figyelmét arra, hogy itt pipere áru, úgy mint szappan, poudert, illatszerek, kölni vizek, fogápoló cikkek, kőszerek és háztartási cikkek a legelőnyösebb áron szerezhetőek be. — Kérem a nagyérdemű közönség szives pirtfogását tisztelettel
Bognár Emil.

Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Értékesebb ruhákat felölősséggel vállal

BIRÓ

Aranykoronai mozi bejárata

Schuschitzky János és Társa

cég, mint a Salgótarjáni Köszénbánya R.-T. kerületi kizdrólagos képviselője, szállít szobafűtésre

A salgótarjáni darabos szenet

haszardulva forgalmi adóval együtt mázsánként 57.000 koronáért.

Elsőrendű porosz fűtőszén és koksz állandóan raktáron.

Telefon 12-48, 12-62.

Diák sapkák

minden iskolához

Levegő sapkák minden színben kaphatók
Szabó János üzletében, ref. püspöki palota, a Nagytemplommal szemben.

A konyári Sóstófürdő

október 1-ig

nyitva van

Az árákból 10 százalékos

engedmény

SZEPTEMBERBEN.

Megérkeztek

a legújabb párizsi
modellek

melyek után műhelyemben a legújabb divat után izlésees kivitelben készíték a legkényesebb igényeket is kielégítő modell **bundákat**, sport kabátokat.

Legfinomabb női és férfi

bőr kabátok végig szarvas- 3800000 K

bőr kabát szörme bélés- 2500000 K

Szörme gyermek kabátok

700.000 K-tól 1.500.000 K-ig.

Azonkívül raktáron tartok mindenféle finom szörme és bélés árukat.

Visszont eladóknak árengedmény

NAGY JÓZSEF szücs mester!

Szent Anna-u. 3. Telefon 12-92.

Fournér

épület és butorvasáldok Bészler
Lajosnál Széchenyi-utca 2 szám

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 óra

belül mindenki kiírthatja

aszabadalmazott jel-

regiróval. Olcsó

árban kap-

ható

STERN

testékiüzletében, PIAC-U. 10.

Bikával szemben.

Garantált minőségű natkány és

egérirtő állandóan nagy raktár

Prima

Porosz kőszén

darabos koksz, porosz kovács

szén, száraz tűzifa, fedéllemez,

nagy választékban legolcsóbban

beszerezhető

Bartha (utalep)

Ispótiy-utca 3-b. Telefon 735

SZABÓ JOZSEF Varga-u. 31. l. sz., Szent Anna-utca sarkán
KESZ. HENCSEK RAKTARON

Elsőrendű cserépek
KEMÉNY mészkereskedésbe
Dék Ferenc-u. 24. TELEFON 14-34

Aminek a tavasz, közeleg a nyár.
Egy szép a férfi, ha jó ruhában jár.
Ez pedig csak úgy lehet, ha
Végig!
vesz egy elegáns öltözéket
alkalmi ruhákban is intézet. Vár-u. 2.

M. Nagy Mihály
kalapos
Debrecen, Csapó-u. 17.
színházi átjáró.
Női és férfi
kalapok
és sapkák
nagy választékban. Mindennemű
férfi és női kalapaalakítások gyorsan esztétikusan.

NYUGALMAZOTT
FOTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT
„Tűz”
FUTÓANYAG KERESKEDELMİ
VÁLLALAT
Debrecen Kálvin-tér 19. szám
I. emelet 22. ajtó.
Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal
Telefon 553. — Telefon 5 55

89.000 K-ért
szállít hához egy mézsa 1. osztályú
1. minőségű luxus porosz fűtő-
szettet kedvező fizetési feltételek
mellett!!!
Üzemi szén, kétszer mosott porosz
kov-cs-szén.
Borsodi szén, eredeti bánya áron.
A teljes száraz bűk hasáb és
aprított tűzifa hasonló áron napi
áron szerezhető be.

Iskolába beiratkozók figyelmébe!

intézeti tolelté felzereléseket, haj, ruha
és fogkefe, fogkeletartó és fogpaszta, szappan és
szappantartók jésűdruk és hajtük stb. a legjobb
minőségben a legolcsóbb árért beszerezhetők a

KORZO droguériában, PIAC-U. 42.

Őszi szezonra legolcsóbb áron be-
szerezhetők

Női és férfi szövetek, fehérneműek, minden-
féle iskolai és intézeti ruházati cikkek

Szabó és Zengewald főfőz és rövidáru
üzletében
DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

Aki még nem tudja

az győződjön meg, hogy a legolcsóbban az

Arany Bika divatházban

(„Arany Bika” épület) szerezheti be ruházati szükségleteit.

Az őszi idényre

máris dusan felszerelt áruvaktár áll a
t. vásárló közönség rendelkezésére. —

Bel- és külföldi szövetek,
selymek, vásznak, kötött
kabátok, harisnyák, férfi és
női fehérneműek a legol-
csóbb árak mellett. :-:

Nitalkópes egyének részleltfizetésre is vásárolhatnak

Sovány sertéseknek NAGYTETENYBEN való
hizlalására közvetítéssel 80 percentet folyósít és az ősz-
szes takarmányt e ölegeti a MAGYAR SERTÉS-
HIZLALO és HUSIPARI Részvénytársaság.
Nizott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 per-
centet folyósítók kamatmentesen
Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad. — Bika-szálló, fél emelet.
BARANYI, sertés és marha bizományos. Telefon 41-71

VEGYES

Irzaelita urinő korekt ur ismeret
ségét keresi. Teljes címet a kiadóba
kér. „Fortuna” jeligére. F390

3-4 férfit kvártélyra felveszek.
Cím a kiadóban.

H64
Német nyelvoktatás gyermekek-
nek elismert módszer szerint. Né-
met Gyermekegkothon, Piac-u. 34. —
H58

Hosszu Bösendorfer zongora hér-
be adó, vagy eladó, Vénkert, Domó-
kos Lajos-u. 20. Telefon 11-08. Érte-
kezni délelőtt. H55

Vámospécsi határban, vasuti ál-
lomáshoz 2 kilométerre 12 kat. hol-
das szőlőtelep idei termésrel, szüret-
elő edényekkel, valamint a szőlőte-
lep folytatását képező cca 12 kat.
hold szántó eladó. Bővebb felvilágo-
sítást ad esetleg levélbeli megkere-
sésre is Magvar Gyula főjegyző 97

Eladó fiókos szekrény tükörrel.
Üzlethez társat keresek. Szikszay
fodrász, Atilla-tér. 102

Elsőrendű francia varrónőt, ki-
nek rendelő köre van, társul ven-
nék. Nekem jól bevezetett rendelő
köröm van. Szalonom központban,
Hatvan-u. elején. Ipar nem fontos.
Cím a Tiszántúli kiadóban. 114

111
Központban két szobás butrozott
lakást lehetőleg ellátással keresek
Hoór-Tempis Erzsébet zenetanárnő
részére. Címeket dr. Kuthi ügyvéd
irodájába kérek. 115

Megbízható mindenest főzéshez
értőt felveszek Deutsch Mór, Piac-
utca 38.

Egy szoba-konyha 15-re kiadó. —
Cím a kiadóban. 112

EGYSZOBÁ konyhának megfe-
lelő helyiség azonnal kiadó Székely
utca 20. Ugyanott férfi téli és ta-
vaszi kabátok eladók.

Egy udvari szoba azonnal
kiadó Székely-utca 20.

Csillag-u. 34. számú ház eladó. —
Beköltözhető 3 szoba, előszoba. 113

Nagy jövedelmező háromszobás
beköltözhető családi házat 135
millióért eladom, esetleg nagy for-
galmu vegyes áru üzlettel elcsere-
lem. Díjat nyert farkas és foxterrier
kutya eladó. Honvédtemető-u. 27.

Eladó szőlő taposó-kád, szecsakavá-
gó, egyes lószerszám. Poroszlav-út
46. sz. 87

Olcson eladó 16-os lanfeszter. 86
éves vizsla és egy kárbidlámpa. 2-
6-ig. H52

500 négyzetögl szőlő termése 14-
bon eladó. Sestakert, Poroszlav-út
54. sz. H50

Fajalma: Jonathán, batul, párn-
min, őszi besztercei szilva nagy té-
telben eladó özv. Tóby Istvánné. —
Vámospécs, újléta szőlőtelepén.
F57

Veszek Főtérhez közel, lehetőleg
nagytelekű házat. — Istállós épület
előnyben. Cím a kiadóban. Ügvő-
kökkel nem tárgyalunk. Cím, Pető
Lajos főmérnök, Arany János-utca
50. sz. H51

Egy iskolásgyermek teljes ellá-
tásra felvétetik, Meszena-u. 3. H62

Mézet keresek megvételre, Glück,
Péterfia-u. 76. H57

Egy igásszekér eladó. Megtekin-
tethő Kossuth-utca 9. F40

Eladó egy egészen új bicikli. —
Kossuth-utca 51., keresztépület. 79

Eladó ház, három szoba, üzlet. —
pince átadó. Nyil-u. 107. F65

Eladó sürgősen családi ház. Áll:
3 szoba-konyha, baromfi udvar, ser-
tészizláló, kerttel, jó vízü szivaty-
Ferenc József-út 7. — Áá
tyus kúttal stb. Lakó nincs. Király
Ferenc-út 7. Gerábi telep. 68

Eladó egy 8 HP. magyar állami
jó karban levő kazán, ára 15 millió
korona. Továbbá egy amerikai 3
HP benzínmotor. — Bihari telep,
Onossai-u. 17. Ára 10 millió. Klósz
Lajos. 71

Az összes

jó tulajdonságok
melyek a jó kávé-
főzéshez szüksége-
sek, benne vannak a

Szent István
cikória

kávé különlegessé-
gekben. Védjegye:
Első szent kirá-
lyunk, Szent István-
nak képe.

Magyar asszonyok ezt
vegyétek!!



Minden doboz
sarkában pörkölt
szemeskávé van!

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona; minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353
Fehér és színes file kalapok kaphatók 110.000 kor., bársony kalapok valamint átalakítások olcsón készülnek. Matta Anna, Csemete-utca 10. 774
Saját fermelésű, erősen bakáros, zamatos házibor, literenként csak 12.000. Poroszlav-ut 53., Sestakert.
Soffőrviszágára szakosított előkészít Kiss gépműhely soffőriskolája Erzsébet-u. 20. 2
Értékesítés. Első Debreceni Építőipari Szövetkezet. Kandia-utca 4-B Iroda hivatalos óráit reggel 7-12. d. u. 2-6-ig. Telefon 7-41. F6
Olvas nyelvi és gitár órákat adok Házhoz megyek. Cim a kiadóban. 39

Fekérműüzem Arany János-utca 22. Privát munkát és gépi gomblyukasztást vállalok. F29
Sírkövek a közelgő szezonra nagyválasztékban raktáron vagy megrendelésre készülnek Kegyes Terenél, Piac-utca. 900
Hosszúhárta adók 108 kat. hold fekete földet okt. 1-re. Értekezhetni dr. Julov Jenő ügyvéd úrnál, Király-u. 2. H23
Kömlössnyit 20. szőlő kiadó. Közgyám, Városi Arvaszék. 84
Vasas téglá, kitűnő minőségű, nagyvonalú kapható. Hortobágy Téglagyár R.T.-nál, Szt. Anna-u. 11. 1-a
Hullott és vágott hajat vesz a Fábry hölgyfodrász-szalonn, Batt. Gyányi 2. H41
Mosást, vasalást, férfiruhát is, — harsányastoppolást gyorsan és szépen bármily nagy mennyiségben vállalok. Özv. Horváthné, Kuruc-u. 29. szám. 86
Gyorsírási és könyvtári órát ad kezdőknek nagyon olcsón. Kossuth-utca 25. az udvarban, 2-ik ajtó. 105
Üzlethelyiség központban minden célra alkalmas, eladó. Cim a kiadóban. 109
Egy szoba-konyhás lakást keresek lelépéssel, Szent Anna-utca 11. Iroda 3-a.

Német, zongorát a legmodernebb módszerrel tanítok. — Thaly Kálmán-utca 12. 107
Gyermekszasszony kitűnő bizonyítványokkal ajánlkozik mielőbbi belépésre. Biró Cecília, Kossuth-u. 39. sz. F66
Gépirásban, perfektt sépírásu kisasszonyt vagy férfit keresek, Piac-u. 61. ügyvéd. 67
Eleserélném vidéki földemet, szőlőmet helybéli Vénkert—Ujkert, — vagy pusztá telekért. — Értekezni Wenker, Sina Miklós-u. 8. 91
Gyakorlati cipőfalebészeti órát — ajánlkozik. Vidékre is elmegy. Keszthelyi Antalné, Simonffy-u. 32. 85
Olvasni tanulni óhajtok; jelentkezőknek délelőttként egyetemi könyvtárban. — Simonffy-u. 2c. II. emelet. H63

LAKÁS, ÜZLET

Szolid leányka lakást kaphat Hatvan-u. 36. kereszt-épület.
Külön szoba butorozva, magános személy részére azonnal kiadó. Beresényi 51. 17
2 mázsa búzát fizetek 2 szobás lakásért, lehetőleg Árpádtér közelében. Cim a Független kiadóban. F47
Butorozott utcai szoba, esetleg zongora használatával azonnal kiadó Csapó-utca 55. 72
Magános úrnő egy iskolai tanuló leányt elvállal. Bundi-u. 15.
Utcái butorozott szoba magánosnak, vagy intelligens házaspárnak kiadó. Darabos-u. 16. 73
Szép butorozott szoba egy-két úr részére kiadó. Darabos-u. 7. H56

Egy butorozott szoba kiadó a Király-utcaiban, esetleg ellátással. Telefon 9-61. Király-u. 5. dr. Széll Kál mánné. H60
Két szoba, konyha lelépéssel kiadó. Értekezni csak a délutáni órákban. Cim a kiadóban. F63
Egy butorozott szoba kiadó a Komlóssy-utcon. Cim a kiadóban. Telefon 9-61. H59
Különbejárattal esinosan butorozott szoba 1-2 személynek kiadó. — Miklós-u. 41. 2-ik lépcső. 95
Butorozott szoba teljes ellátással, esetleg diákoknak is. Nap-u. 11. 96
2 szoba-konyhás lakás, üzlethelyiséggel azonnal kiadó. Nyilas telep, Márton Kálmán-u. 14. 89
Lelépést fizetek egy vagy két szobás lakásért. Varrógép eladó. Bethlen-u. 8. 99
Forgalmas két helyiségből álló üzlet mindenre alkalmas berendezéssel 6 millióért azonnal átvehető. Bővebbet Homokkert-u. 127. 84
Forgalmas helyen kisebb üzlethelyiséget esetleg berendezéssel keresek. Cimát és a feltételeket a Tiszántúli kiadóba kérek. 103
Butorozott kapualatti különbejárattal szoba kiadó. Ocska vas eladó. Széchenyi-u. 18. 98
Egy kisebb központi fűtéses butorozott szoba gazdasznak vagy orvosnővendékeknek, esetleg teljes ellátással kiadó. Ferenc József-út 28. I. emelet. 106

ÁLLAST KAP

Molnársegédet keresek mielőbbi belépésre, hosszabb idejű működési bizonyítvánnyal. Ajánlatokat, fizetési igények megjelölésével, Sass József gézmalma, Nagyléta. 12
Helyi ügynek felveszünk lehetőleg B listás tisztviselőt, fix és jutalékra. Faértékesítő rt., Pesti-u. 2. F52
Kiszolgáló leány felvétetik Kontsek Géza k. r. t. üzletében Kossuth-utca 15.
14 éven felüli, jócsaládból való fiú vidéki sütdőbe tanuló felvétetik. Értekezni vasárnap 10-től 3 óráig. Beresényi-u. 17. Baginál. 94

szent ANNA-U. 3. SZAM ALATT

Textil áru gyári lerakatban

garantált 100 százalékos nyári és téli gypju szöveteket olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett mindenki vásárolhat.

Vezetője: BIRO SÁNDOR.

Egy ügyes fiút tanulónak felveszek. Berzéki asztalos. Varga-u. 23. 100
Kiszolgáló leány felvétetik Kontsek Géza k. r. t. üzletében Kossuth-utca 15. 2a
Jó családból való fiú cipész tanuló felvétetik. Makay Késes-u. 72 90
Varró és tanuló leányokat felveszek. Nyil-u. 53. 92
Ügyes kézilányok felvétetnek — azonnal. Jungreis nőikalap szalon Arany János-u. 37. F55
Intelligens német kisasszony — éves bizonyítvánnyal 7 és 5 éves gyermek mellé azonnal felvétetik. Frank, Arany János-u. 39. F66
Házvezetőt keresek szigorúan orth. családhoz, ki csupán bejárna. Cim Független Ujságnál. F56
„Csillag” fchérneműgyárban tanult varrónők és gomblyukgépekhez leányok felvétetnek. F59
Fekérmű varró leányokat felveszek. Nyil-u. 53. 93

15-20 millió kölcsönt keresek biztos fedezetre. Ajánlatokat „Biztos” jellegre a Hajdúföldhöz kérek. H61
2-3 diák gondos felügyelettel teljes ellátást nyerhet központon. Burgondia-utca 11. sz. 763
Középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogad zongorahasználat. Tanitónő. Apaffi-u. 133. F64
Eladó Jókai-u. 26. számú ház, — azonnal beköltözhető 2 szobás konyha lakás. F58
Magános úrnő egyetemi hallgatót lakásra elfogad. — Cim a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában 88
Elveszett Péterfián Thaly Kálmán-u. környékén lorgnette. Leandó jutalom ellenében, Péterfi-utca 48. I. emelet. H40.
Két középiskolai tanuló teljes ellátásra felvesz úri család. Kossuth-utca 40. 110
Tanitónő keresek, ki délutánonként hosszabb ideig foglalkozna két elemi iskolai gyermekemmel József királyi herceg-u. 35. II. emelet. F61

KERESLET

A kath. főgimnáziumtól 2 percnyire tanári család 2 kisebb diákot elfogad, esetleg magántanításra is. Cim a kiadóban. H53
Egy vagy két középiskolai izr. tanuló teljes ellátásra elfogadok. József kir. h.-utca 10. 667
Középiskolás fiukat vagy leányokat teljesellátásra elfogad keresztény úri család. Cim a kiadóban. 5
Két izr. középiskolai urileányt, vagy fiút ellátásra elfogad özv. Balassáné. Csokonai 25. F3
Özv. uriaszony elvállal 2-3 izr. gyermeket teljes ellátásra. Miklós-utca 7., udvarban. F21
Társat keres megfelelő tökével régi jól bevezetett nagykereskedő. — Cim a kiadóban. F51
Izr. úri család mérsékelt áron teljes ellátást ad két középiskolai tanulóknak, Zongorahasználat, francia-német correpetálás. Cim a kiadóban. F35

Izr. tanító 2 középiskolai tanuló teljes ellátásra — correpetálással — furdőszoba használatával elvállal. — Bővebbet Széchenyi 55. F46
Piac-utca 58. I. em. 16. Bankpalota. F53
Kis családi házat keresek rögtöni átadás mellett 2-3 szobával, lehetőleg kerttel. Ajánlatokat ármegjelöléssel a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába kérek „Tisztviselő” jellegre. 70
Megvételre keresek egy pár tanyas; komondor kölyköt vagy egy pár dán dogg kölyköt. Jelentkezés törvényeskedői fodrásznál. H43
Két tanuló teljes ellátásra felveszek. Külön szoba. Batthyányi-utca 18., Nagyné. H42

ELADAS

Kis családi ház jutányos árban, Árpádtér közelében eladó. — Cim a kiadóban. H65
Eladó 300 négyszögöles sarok felek, Csizgekert, Károly Fer. József-ut 42. Értekezhetni Balognál, — Kossuth-u. 22. 615
Besztercei szilva lekvár főzéshez bármely mennyiségben 2500 K-ért kapható lesz. Kettő mázsa megrendelést esetleg házhoz szállít olcsón. Molnár József, Boeskaikert. Ugyan ott őszi és téli fajalmák. 22
80 holdas jó homokföld, melyen 20 hold kaszáll. 2 hold erdő, 58 szántó, tanyával eladó. Marozsán Jánosné, Nagyléta. H26
Eladó: kottlyuk, tenyészkakas, — aptkányfogó kutya. Széchenyi-ut 16. H39
Cselló (gordonka), régi mester-eladó. Gärtner hangolónál, Széchenyi 15. F45
Hatvan-utcon egyik legrégibb, — legforgalmasabb fűszerüzlet eladó. Bővebbet Széchenyi 55. F46
Eladó Biró-utca 11. számú ház — gyümölcsös, veteményes kerttel. — Beköltözhető. Lakó nincs. 59
Hajdúságban jókárban levő 774 kvadrát szőlő, rajta kétszobás ház és szőlő, gazdasági felszerelés örökön eladó. Érdeklődni Hajdúságban Greskovits s. jegyzőnél. H54
Eladó 2 ruhaszekrény, 2 éjjeliszekrény, 1 toalett világos, fényezett új állapotban. Ugyanott a szabásati tanfolyam megkezdődött. Szabó Miklósné, Kut-u. 1. sz. — Kérem a cégre ügynölni. 108

Uj üzlet. **Férfi ruhák** Uj üzlet.

a legolcsóbb árban beszerezhető

Grosz és Bergmann

férfi-, fiú- és gyermekruha nagyruházában.

Gyapjuszövetek nagy választékban.

PIAC-UTCA 53-55. (Hungária kórház mellett.)

Uj üzlet! **Úriszabódság!** Uj üzlet.